PRUEBA DE CIENCIAS NATURALES

1. Estas fotos muestran dos especies de serpientes de coloracion parecida; las dos tienen
franjas amarillas, rojas y negras. Sin embargo, una de las especies es venenosa y la otra
no. Este fendmeno, llamado mimetismo, es comun en la naturaleza.

Serpiente venenosa Serpiente no venenosa
Coral verdadera ' Falsa coral

¢Queé ventaja le trae a la falsa coral parecerse a la coral verdadera?

A. Ocultarse facilmente entre la hojarasca.

B. Evitar ser predada por la coral verdadera.

C. Cruzarse con la coral verdadera y dejar descendencia.
D. Confundir a sus depredadores simulando ser venenosa.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 2 Y 3 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

La amebiasis es una enfermedad que afecta el sistema digestivo y se adquiere mediante Ia
ingestion de alimentos contaminados con excrementos.

2. Para evitar esta enfermedad en un barrio es importante
A. construir un sistema de alacantarillado.

B. colocar en cuarentena a los enfermos del barrio.

C. no usar los sanitarios en bafios publicos.

D. tener un centro de salud.

3. (Qué deben hacer los empleados de los restaurantes para evitar la amebiasis en sus clientes?

A. Usar gorro y tapabocas cuando cocinan.

B. Lavarse las manos después de ir al bano.
C. Bafarse diariamente antes de ir al trabajo.
D. Lavar bien los platos.
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. La siguiente tabla muestra algunas caracteristicas de cuatro tipos de plantas terrestres

Caracteristica presente

Reproduccion por esporas, au-
Musgo sencia de tejidos de conduc-
cidn, cuticula delgada (capa
protectora), tamafiode 1a 3
cm.

Reproduccion por esporas, pre-
sencia de tejidos de conduccion,
cuticula media, tamarfio de 10 a
90 cm.

Helecho

Reproduccidn por semilla, pre-
sencia de tejidos de conduc-
Pino cion, cuticula gruesa, no pre-
sentan flores, tamafo hasta
100 metros.

- Reproduccion por semilla, pre-
= Plantas con flor | S€ncia de tejidos de conduc-

2= | (cafeto) cion, cuticula gruesa, flores,

frutos, tamario hasta 4 metros.




A Juan se le pidio que hiciera una clasificacion de las plantas terrestres y €l las agrupo de
la siguiente manera:

Grupo 1. Grupo 2.
¢Cual de los siguientes criterios usd Juan para clasificar los tipos de plantas en estos dos
grupos?
Grupo 1 Grupo 2

A. | Poseen semillas. Poseen flores.
B. | Se reproducen por esporas. Se reproducen por semillas.
C. | No presentan cuticula. Presentan cuticula.
D. [Ausencia de tejidos conductores. Presencia de tejidos conductores.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 5 Y 6 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Para saber si las mariposas son selectivas en el momento de colocar sus huevos en las plantas,
un investigador realiza el siguiente experimento: escoge dos tipos de planta, plantas con hoja
tipo 4 y plantas con hoja tipo B, y dos grupos de hembras de dos especies de mariposas, como
lo indica el siguiente dibujo:

Especie 1 Especie 2
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Hoja tipo 4 Haoja tipo B

El investigador pone cada especie de mariposa en invernaderos sembrados con los dos tipos de
planta y, después de unos dias, observa lo siguiente:

Planta con hoja tipo A Planta con hoja tipo B

Especie 1 Deposita huevos. No deposita huevos.

Especie 2 Deposita huevos. Deposita huevos.

5. ¢Cudl de las siguientes preguntas podria responderse con los resultados del experimento
anterior?

¢Cual especie de mariposa poliniza las plantas tipo 4?

¢Como se realiza la deposicion de los huevos de las dos especies de mariposa?
¢Qué tipo de hoja elige cada especie de mariposa para depositar sus huevos?
¢Cuantos huevos depositan las dos especies de mariposa en cada tipo de hoja?
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. De acuerdo con los resultados del experimento, el investigador concluye que

las mariposas de la especie 1 no desapareceran si se acaban las plantas tipo 4.

ambas especies de mariposa corren el riesgo de desaparecer si se talan las plantas tipo 4.
las mariposas de la especie 2 podran sobrevivir si desaparece uno de los dos tipos de planta.
ninguna de las dos especies de mariposas es selectiva en el momento de poner sus huevos
sobre las hoias.
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 7 Y 8 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

La siguiente foto muestra a un cucarrdn estercolero. Estos cucarrones se alimentan del estiercol
0 “bofiiga” de los animales.
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http:/www.virtualcentre.org/es/dec/toolbox/Grazing/scarab. jpg

Natalia tenia la hipdtesis de que en presencia de una mayor cantidad de excremento, las
bolas de estiércol de los cucarrones estercoleros tendrian un mayor tamafio. Después de
revisar articulos relacionados con el tema encontrd la informacion que se presenta en la
siguiente tabla:

Cantidad de estiércol disponible
5g (10g | 15g | 20g | 259

Especie 1
Diametro de la bola 2cm | 2cm | 2cm | 2cm | 2cm
Especie 2
Diametro de la bola lcm | 1em | 1lecm | 1cm | 1 cm

Con esta informacion se puede concluir que

falta mas informacién para confirmar la hipotesis.

la informacidn confirma la hipotesis.

el diametro de la bola depende de la especie y no de la cantidad de estiércol.

el diametro de la bola depende de la cantidad de estiércol disponible para el cucarrén.

8. Se realizé una investigacion para estudiar la dieta del cucarron estercolero en todas las
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estapas de su desarrollo. A continuacion se muestra una cartelera con la informacion sobre
estas fases:

CUCARRONES ESTERCOLEROS

Los cucarrones esterecoleros son degra-
dadores Importantes de los excrementos
de animales en el bosgue.

Benefician la vegetacion y el suelo
mediante el reciclaje de nutrientes
aireando el suelo, mejorando los conteni-
dos de materia organica.

¢Qué informacion adicional debe incluirse para que la cartelera refleje la investigacion?

Mostrar la pregunta de investigacion y los resultados.

Ofrecer la bibliografia consultada para los que deseen profundizar en el tema.
Incluir una tabla con los datos obtenidos.

Mostrar la pregunta, el experimento, los resultados y las conclusiones.



RESPONDE LAS PREGUNTAS 9 Y 10 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION
Un profesor realiza en el tablero el siguiente dibujo:

Membrana
celular

Dendrita —— '

el @ 'UCCI'S:EI

Mucleo
celular

Dendrita

. Mitocondria
- Acido
pirdvico

Citoplasma

Cuerpo celular

Mdcleo celular

9. (Cual es el titulo mas adecuado para el dibujo que realizd el profesor. ?

A.  "La funcion de las mitocondrias en las celulas”.

B. “El uso del ATP en las neuronas”.

C. ™EIl transporte de glucosa al interior de las celulas”.

D. “Produccion de ATP en las neuronas a partir de glucosa”™.

10. En el dibujo se puede reconocer que la neurona es un tipo de célula eucariota. éCual de
las siguientes caracteristicas distingue a las células eucariotas de las procariotas?

Las células procariotas tienen membrana celular para controlar el paso de nutrientes.
Las células procariotas son consideradas verdaderas células porque producen ATP.
Las células eucariotas presentan un nucleo que contiene el ADN.

Las células eucariotas tienen axones y dendritas para pasar los impulsos.
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 11 Y 12 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Reticulo endoplasmatico liso

Ribosomas libres

[Retl‘culo endoplasmatico rugoso |

El reticulo endoplasmatico (RE) es un sistema de membranas donde se fabrican muchos de
los componentes celulares. Existen dos tipos de reticulo endoplasmatico, el RE liso (REL) y el
RE rugoso (RER). El REL se encarga de la sintesis de lipidos y carbohidratos y de la desintoxi-
cacion de drogas. El RER se encuentra asociado con numerosos ribosomas en su superficie y
se encarga de la sintesis de las proteinas de la membrana y de las proteinas que salen de la
célula. Los ribosomas son complejos de ARN y proteinas y en ellos se lleva a cabo la sintesis
de proteinas.

11. La cantidad de reticulo endoplasmatico liso y rugoso en las celulas depende de la funcion
que estas células cumplen en el organismo. Los siguientes son ejemplos de diferentes
tipos de células y de sus funciones:

. Plasmocitos: tipo de gldbulos blancos que sintetizan y secretan los anticuerpos proteicos.
II. Células del higado: encargadas de la sintesis de glucdgeno (carbohidrato) y limpieza de
toxicos.

Teniendo en cuenta la funcion que cumplen los plasmocitos (I) y las células del higado (II),
éen cual de los dos tipos de célula se encontraria una mayor cantidad de reticulo endoplas-
matico liso (REL) y en cual una mayor cantidad de reticulo endoplasmatico rugoso (RER)?

RER en Iy II y ausencia de REL en II.
REL en Iy Il y ausencia de RER en L.
REL en Iy RER en II.
RER en Iy REL en II.

onOw>



12.

oOwy

13.

oo w>

En el siguiente mapa conceptual se sintetiza la informacién proporcionada acerca del reti-
culo endoplasmatico:
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funcion !
¥ furli n /

|Sintesis de lipidos y carhohidratas| Sintesis da

| Desintoxicacion de drogas | z proteinas

Las siguientes son afirmaciones que deben ir en los cuadros X, Yy Z:

I.  Complejos de ARN y proteinas
II. Organelos membranosos.
III. Sintesis de proteinas de membranas.

¢Cual es el orden en que debe ir esta informacion en los cuadros X, Yy Z, respectivamente?
I, 11, III.
II, I, III.

1, I, II.
I, II1, II.

La siguiente grafica representa los fosiles encontrados en capas de diferente edad geolo-
gica de tres montaifas colombianas:

65—

Fasil de animal terrestre

144 &S

Fasiles de

408 < animales marinos

505—

Edad de los fosiles {millones de anos)

Montana 1. Montana 2. Montana 3.

Dependiendo del fosil que se encuentre puede saberse si las capas del suelo en esa época
geoldgica estaban sumergidas o por encima del agua. Con base en la grafica puede co-
cluirse que

la montafia 3 fue la Ultima en salir a la superficie.

hace 500 millones de afios las condiciones de las tres montafias eran distintas.

hace 65 millones de afios las tres montafas estaban sumergidas.

la montafna 1 permanecio cubierta por el mar durante mas tiempo que las otras dos.

En la siguiente grafica se representa la relacion entre el valor de la electronegatividad vy el
numero de electrones del Gltimo nivel de energia para los elementos del segundo periodo
de la tabla periddica.

Valores de electronegatividad para elementos del

segundo periodo
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De acuerdo con la gréfica anterior, es correcto afirmar que, para los elementos del segundo
periodo, el valor de la electronegatividad



es constante al aumentar el nimero
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aumenta al aumentar el numero de electrones del ultimo nivel.
disminuye al aumentar el numero de electrones del ultimo nivel.

de electrones del ultimo nivel.

es independiente del numero de electrones del ultimo nivel.

15. El siguiente esquema muestra la escala de pH y el valor de pH de algunos prod

munes:

Alcalinid

ad

Blanqueador casero

10 Leche de magnesia
9 Bicarbonato de sodio
8
Neutro 7 Agua
6
5 Tinto (café negro)
4 Vine blanco
3
2 Jugo de limon
1
0
Acidez

De cuerdo con el esquema, es correcto afirmar que al adicionar gotas de jugo de limon a

una solucion de leche de magnesia

aumenta la alcalinidad de la solucién y aumenta s

o nwzr

disminuye la acidez de la solucion y disminuye su

u pH.

aumenta la acidez de la solucién y aumenta su pH.
disminuye la alcalinidad de la solucion y disminuye su pH.

pH.

16. Algunos métodos de separacion de mezclas se dibujan a continuacion:

Evaporacion Filtracion Decantacion

Destilacion

Tamizado
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Al tamizar una mezcla que contiene agua, azucar, piedras y aceite, es posible que

el agua y el aceite pasen el tamiz y queden retenidos el azlcar y las piedras.
pasen por el tamiz el agua, el azucar y el aceite, y queden retenidas las piedras.
el agua pase el tamiz y queden retenidos el aceite, el azicar y las piedras.
pasen todas las sustancias por el tamiz y no gquede retenida ninguna sustancia.

17. En la siguiente tabla se observa la representacion de tres particulas subatomicas:

Particulas Representacion
subatémicas
Electrones .
Protones O
Neutrones O

De acuerdo con la tabla, si la configuracion electrénica del litio es 1s? 2s?, la ilustracion que
mejor representa un atomo neutro de litio es

18.
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El pH de una solucion se puede determinar mojando con unas gotas de la solucion una tira
de papel indicador. Este cambia de color de acuerdo con las caracteristicas acidas o basicas
de la solucion. La tabla 1 muestra el comportamiento de un papel indicador.

Tabla 1.
Solucion | Color del papel indicador | Intervalo de pH
Acida Purpura 0-6
Basica Azul 8-14

La tabla 2 muestra los resultados de una prueba con papel indicador en distintos productos
de uso cotidiano.

Tabla 2.
Producto comercial Color del papel indicador
Vinagre Plrpura
Bicarbonato de sodio Azul
Enjuague bucal Plrpura
Alka-seltzer Azul

De acuerdo con la informacion anterior, los productos que pueden tener un pHentre 0y 6
son el

vinagre y el bicarbonato de sodio.
vinagre y el enjuague bucal.
alka-seltzer y el bicarbonato de sodio.
alka-seltzer y el enjuague bucal.
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. En cuatro recipientes se vierte la misma cantidad de agua con diferentes contenidos de
sal. A cada recipiente se le mete un trozo de metal de 5 g. El dibujo que representa el
recipiente gue contiene la mayor concentracion de sal es
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20. En la tabla se observa la solubilidad de 4 sustancias en 100 mL de agua a una temperatura

21-

22.

de 25 °C.

. Solubilidad
Sustancia (gramos de soluto/100 g de agua)
Nitrato de potasio 38,0
Cloruro de sodio 35,9
Bicarbonato de sodio 10,3
Cloruro de potasio 34,4

De acuerdo con la informacion de la tabla, la sustancia mas soluble en agua es el
nitrato de potasio.

cloruro de sodio.
bicarbonato de sodio.

cloruro de potasio.

La diabetes es una enfermedad caracterizada por el exceso de azucar en la sangre y en la
orina. Una dieta apropiada para su tratamiento debe ser baja en carbohidratos y en grasas.

La siguiente tabla muestra la informacion nutricional de cuatro alimentos:

Alimento w | Alimento x | Alimento y | Alimento z
Grasa 1g 0,259 0,209 2,39
Sodio 0g 14 mg 93 mg 5mg
Carbohidratos 25¢g 0g 3g 18 g
Proteinas 3g 7,549 08¢ 2g

De acuerdo con la informacion de la tabla, el alimento mas apropiado en la dieta de una
persona diabética es el

alimentow. B. alimentox. C. alimentoy. D. alimento z.

El turpial es un ave que habita en climas calidos entre los 100 y los 1.600 metros de altura.
Se alimenta de insectos y frutas. Construye sus nidos en arboles que se encuentran aisla-
dos en el paisaje. El macho es de color amarillo, y su pecho, cabeza y alas son negros. La
hembra de esta especie es pequefia y de color pardo.

¢En cual de los siguientes ecosistemas se pueden encontrar los turpiales?

A. Un paramo.
B. Un cultivo de helecho.
C. Una sabana.
D. Un desierto.



23, Juan es un hombre muy sedentario y esta semana ha resuelto hacer mucho ejercicio.
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Todos los dias hace 6 horas de ejercicio sin descansar. Una de las consecuencias, a corto

plazo, de esta nueva rutina de gjercicio es que
aumentara el tamano del corazon.

podra presentar fallas cardiacas.
tendra un aumento en el volumen de sangre.
disminuira la frecuencia cardiaca.

24 Un investigador realizé un experimento sobre nutricion de plantas; uso tres grupos de plantas
y a cada uno le agregd sal y urea. Los resultados se presentan a continuacion:

10
14
12
10 7
E -

EUurca
W sal

Altura plantas (cm
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De acuerdo con estos resultados puede concluirse gue

A
B.

C.

D.

la sal no afecta el crecimiento de las plantas.

las plantas crecen mas en concentraciones de 6 g/L de urea y de 10 g/L de sal.

las diferentes concentraciones de urea y sal tienen el mismo efecto sobre el crecimiento
de las plantas.

5 g/L de sal tienen el mismo efecto que 1 g/L de sal sobre el crecimiento de este tipo de planta.

25 Los insectos son organismos altamente diversos, no solo porque hay muchas especies,
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sino por su amplia distribucion en el planeta Tierra. La siguiente grafica muestra la diver-
sidad de drdenes de insectos que habitan en nuestro planeta:

Porcentaje de especies en los principales
ordenes de insectos

Coledptera
36,8¢

emiptera 9,5%
Lepidopter

18,4% Otros 6rdenes 6,6%

rtoptera 2,1%

Diptera Himenoptera
13,8% 12,8%

Con base en la grafica puede afirmarse que los coleoptera son

el orden en el que hay mas individuos.
los insectos mas grandes.

los insectos que mas vuelan.

el orden con mayor diversidad.



